
 

 

SAU – Samrådsspørgsmål AO og AP  
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Spørgsmål AO 

Hvorfor vil regeringen gøre det sværere at være 

børnefamilie med den annoncerede forringelse af 

børnechecken? 

 

Spørgsmål AP 

Hvordan hænger en forringelse af børnechecken 

til familier med mere end to børn sammen med re-
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geringens mål om et Danmark, der hænger sam-

men, når vi ved, at der bor flest familier med mere 

end to børn i landdistrikterne? 

 

Indledning 

Tak for invitationen til at deltage i dette samråd 

om regeringens forslag om et gradueret loft over 

børnechecken.  

 

Der er stillet to spørgsmål, AO og AP, som jeg 

med spørgerens tilslutning vil besvare samlet. Og 

herefter vil jeg naturligvis besvare eventuelle 

spørgsmål fra udvalget. 
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Gradueret loft over børnechecken 

Det er cirka et år siden, at jeg her i udvalget besva-

rede samrådsspørgsmål om et gradueret loft over 

børnechecken. Dengang i forbindelse med Hel-

hedsplanen.  

 

I dag er anledningen, at vi har forslået et loft over 

børnechecken som et muligt finansieringselement 

i forbindelse med regeringens udspil til Jobrefor-

mens fase II.  

 

Som et led i finansieringen af Jobreformens fase II 

vil loftet være med til at finansiere skattelettelser 
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til de 2,5 mio. danskere, der er i fuldtidsbeskæfti-

gelse.  

 

Skattelettelser, som naturligvis også kommer bør-

nefamilierne til gode. 

 

Inden jeg besvarer de konkrete spørgsmål, der er 

stillet, vil jeg derfor gerne knytte et par bemærk-

ninger til det samlede udspil.  

 

Regeringens udspil til Jobreformens fase II 

Med Jobreformens fase II ønsker vi i regeringen 

at sikre, at det bedre kan betale sig at arbejde. 
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Vi ønsker et samfund, hvor det bliver lettere at 

forsørge sig og sine. Et samfund, hvor danskerne 

har større frihed til selv at bestemme, hvad deres 

penge bruges på. 

 

Derfor vil vi bl.a. indføre et nyt jobfradrag, som 

giver en skattelempelse på op til 4.500 kr., og som 

er målrettet fuldtidsbeskæftigede med lave ar-

bejdsindkomster. 

 

Det handler om, at flere hårdtarbejdende danskere 

skal opleve, at de får lov at beholde flere af de 

penge, de tjener ved hver morgen at stå op og gå 

på arbejde.  
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Det gælder også børnefamilierne.  

 

8 ud af 10 af de familier, der vil blive berørt af lof-

tet, har 3 børn. Med vores udspil vil langt de fleste 

af dem samlet set opleve, at de får flere penge ind 

på kontoen hver måned.  

 

I gennemsnit vil familier med tre børn samlet set 

opleve en fremgang i familiens indkomst på godt 

11.000 kr. om året, heri indregnet loftet over bør-

nechecken.   
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Og lad mig så vende tilbage til de spørgsmål, der 

er stillet.  

 

Hvorfor vil regeringen gøre det sværere at være børnefa-

milie? 

Det første spørgsmål, der er stillet, handler om, 

hvorfor regeringen vil gøre det sværere at være 

børnefamilie med forringelsen af børnechecken.  

 

Jeg vil gerne slå fast, at det ikke er vores intention 

at gøre det sværere at være børnefamilie i Dan-

mark. Tværtimod. 
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Et gradueret loft over børnechecken medfører 

konkret, at satsen pr. barn reduceres fra det tredje 

barn.  

 

Det betyder, at det yngste og næstyngste barn fort-

sat får fuld børne- og ungeydelse, mens det tredje 

barn får 75 pct. af satsen. Der skal ikke betales 

børnecheck til det fjerde barn og efterfølgende 

børn.  

 

En familie med tre børn, hvor børnene fx er 1 år, 

6 år og 8 år, vil fortsat modtage mere end 40.000 

kr. skattefrit om året. 
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Samlet set udbetaler vi i dag ca. 14,8 mia. kr. om 

året i børnecheck, mens et loft over børnechecken 

vil medføre mindreudgifter på ca. 470 mio. kr. 

 

Staten vil altså fortsat yde et betydeligt bidrag til 

børnefamilierne. Det synes jeg, kun er rimeligt. 

 

Men det har aldrig været hensigten med børne-

checken, at den fuldt ud skal dække familiens ud-

gifter ved at have børn. Og det er heller ikke hen-

sigten, at man skal kunne lade sig forsørge af bør-

nechecken.  
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Det var et flertal i Folketinget også enige om i maj 

sidste år, da det kom frem, at en person i Esbjerg 

stod til at modtage en børnecheck på mere end 

200.000 kr. om året.  

 

Dengang var der altså et politisk flertal for at ind-

føre et loft over børnechecken – det samme loft, 

som regeringen nu foreslår som led i finansierin-

gen af Jobreformens fase II. 

 

Desuden vil langt de fleste familier med tre børn 

samlet set få flere penge til rådighed, hvis regerin-

gens udspil bliver gennemført. Ca. 85 pct. af de 
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berørte familier med tre børn vil samlet set få en 

fremgang i familiens indkomst.  

 

Geografisk fordeling 

Det andet spørgsmål går på, hvordan loftet over 

børnechecken hænger sammen med regeringens 

mål om et Danmark, der hænger sammen.  

 

Det er rigtigt, at der er flere familier med store 

børneflokke i Jylland, end der er fx i hovedstads-

området, og at familier med mange børn mister 

flere penge end familier med få børn. 
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Men som jeg også sagde tidligere, skal de mange 

initiativer, der indgår i regeringens udspil, ses i 

sammenhæng – ellers giver det ikke et retvisende 

billede af regeringens politik.  

 

Det giver derfor heller ikke mening at se på den 

geografiske virkning af dette initiativ alene. 

 

Regeringens udspil indeholder fx også initiativer, 

der har relativt større betydning i landdistrikts-

kommuner end i hovedstadsområdet. Det gælder 

fx forslaget om at indføre et nyt jobfradrag, som 

jeg også tidligere har omtalt. 
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Lad mig derfor også slå fast, at regeringen ønsker 

at gøre hele Danmark til et rigere land og dermed 

sikre vækst, som kommer alle borgere til gode, 

uanset hvor i landet de er bosat.  

 

For at sikre økonomisk fremgang og arbejdsplad-

ser er det nødvendigt at tage hånd om en række af 

de udfordringer, som Danmark står overfor – bl.a. 

at sørge for, at der er tilstrækkelige incitamenter til 

at tage et arbejde. 

 

Samtidig skal der skabes gode jobmuligheder i hele 

landet. Derfor har regeringen ad flere omgange 

besluttet at flytte en række statslige arbejdspladser 
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væk fra hovedstadsområdet for at sikre, at der er 

gode betingelser for at skabe arbejdspladser og ud-

vikling i alle landsdele.  

 

Fra mit eget område kan jeg nævne, at vi frem mod 

2021 bygger en ny og forbedret skatteforvaltning. 

Det nye skattevæsen vil komme til at bestå af syv 

styrelser, der løser hver deres opgave. Fem af de 

nye styrelser får hovedsæde uden for Hovedsta-

den, og styrelserne har afdelinger fordelt i 26 byer 

i hele Danmark.  

 

Samtidig har regeringen lagt op til historiske inve-

steringer i det nye skattevæsen. Investeringer, som 
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blandt andet betyder, at der skal ansættes mange 

nye medarbejdere i de nye styrelser – i hele landet 

vel at mærke. 

 

Den nye organisering og de store investeringer be-

tyder blandt andet, at der vil blive omkring 1.500 

flere arbejdspladser uden for hovedstadsområdet. 

 

Afslutning 

Her til sidst vil jeg gerne vende tilbage til regerin-

gens udspil til Jobreformens fase II – for det er jo 

det, det her handler om. At sikre Danmarks sunde 

økonomi og fremgangen i væksten.  
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Det kræver, at vi tager hånd om de udfordringer, 

vi står overfor.  

 

Det skal bedre kunne betale sig at arbejde. Og her 

har vi peget på loftet over børnechecken som et 

muligt bidrag til finansieringen, så vi når det mål.  

 

Tak for ordet.  

 

Og så vil jeg naturligvis gerne besvare eventuelle 

spørgsmål fra udvalget. 


